<电机及电气控制>

填空题

1. 直流电机具有  可逆 性，既可作发电机运行，又可作电动机运行。作发电机运行时，将  机械能     变成 直流电能  输出，作电动机运行时，则将 电能变成  机械能  输出。

2. 直流电动机根据励磁方式的不同可分为  串励  电动机、  并励   电动机、   他励   电动机和 复励  电动机。

3. 直流电动机的机械特性是指  电磁转矩  与  转速  之间的关系。

4. 自动空气开关常有的脱扣器有 过电流脱扣、 热脱扣、 欠压脱扣 。
5. 时间继电器按延时方式可分为断电延时型  和 通电延时  型。

6. 直流电动机的电气制动按其产生电磁制动转矩的方法不同可分为 再生制动  、 电阻制动 、 反接制动 。

7. 变压器的三大作用是 改变电压  、 改变电流  和 变换阻抗 。
8. 交流异步电动机的调速途径有变极调速、变频调速、变转差率调速
9. 接触器或继电器的自锁一般是利用自身的 辅助常开 触头保证线圈继续通电。

10. 异步电动机的转子可分为    绕线  和  鼠笼  两种。

11. 直流电动机通常采用的起动方法有两种，即 降低电源电压起动           和 在电枢回路中串电阻起动。
12. 如果将正在运行中的并励直流电动机的励磁电路断开，则反电动势下降   转速也将急剧    升高     会造成 飞车      现象。

13. 电动机正反转控制电路必须有 互锁  ，使换相时不发生相间短路

14. 直流电动机通常采用的起动方法有两种，即 降低电源电压起动           和 在电枢回路中串电阻起动。
15. 变压器利用电磁感应 原理制成，可以用来改变 电压  和 电流  的等级
16. 直流电机的换向极数安装在两相邻主磁极之间，其作用是  改善换向。
17. 变压器的电磁感应部分包括   电路       和     磁路     两部分。

18. 热继电器在电路中作为_过载 保护，熔断器在电路中作为_短路_保护。

19. 熔断器的作用是 短路与过载保护 ；

20. 车床的主运动为主轴通过卡盘或顶尖带动工件的旋转运动，进给运动为 溜板带动刀架的纵向或横向直线 运动

21. 三相鼠笼式异步电动机在运行中断了一根电源线，则电机转速_降低__。
22. 三相异步电动机的定子由__定子铁心__、  定子绕组 、 机座    等三部分组成。

23. 异步电动机的转子可分为  笼形转子      和 绕线转子 两种。

24. 4三相50Hz异步电动机，额定运行时的转差率为s=0.04，则转子绕组中的感应电动势和电流的频率为_ _2_______Hz。

25. 对一台结构已确定的步进电机，改变_定、转子磁极齿数可以改变其步距角。
26. 某三相异步电动机极对数P为3，接工频380V交流电源时，旋转磁场的转速为__1000_____rpm。

27. 单向异步电动机常在定子上安装两套绕组，一套叫主绕组，另一套叫副绕组，且它们在空间相差900电角。

28. 我们可以通过改变电动机的 主磁场和电枢绕组中电流的方向来改变电动机的转向

29. 螺旋式熔断器使用时与底座相连的接线端应接  电源与金属螺纹壳相连的上接线端应接  负载    （电源；负载）（电源；负载）

30. 减少直流电动机的励磁电流，使主磁通Φ减少，电动机的转速将_升高。

31. 把三相鼠笼式异步电动机接到三相对称电源上，现任意对调两相，电动机的转向将会_反转_。

32. 直流电动机中常见的制动状态有___能耗制动、_反接制动__、再生制动_三种。
33. 某4极50HZ的电动机，其三相定子磁场的速度为__1500r/min___,若额定转差率为0.04，则额定速度为_1440r/min。
接触器可用于频繁通断大电流电路，又具有失压欠压保护作用。

34. 在多点操作的控制电路中，通常几个按钮触点应该是常开 并联、常闭  串联  。
35. 接触器选用时，其主触点的额定工作电压应_大于_或_等于_负载电路的电压，主触点的额定工作电流应大于_或_等于负载电路的电流，吸引线圈的额定电压应与控制回路__相等____。
36. 直流电机按励磁方式的不同可分为_他励_、__并励_、串励__、复励_四种。

37. 并励直流电动机，当电源反接时，其中Ia的方向  反相，转速方向不变   。

38. 按异步电动机转子的结构形式,可把异步电动机分为_绕线式_和_笼型等类。

39. 交流伺服电动机常用的控制方式有 幅值控制方式、相位控制方式、和 幅值－相位控制方式。

40. 热继电器的用途是过载保护，对于Δ型负载，应该使用三相带断电保护热继电器。

41. M7120型磨床的控制电路，当具备可靠的 吸力 后，才允许启动砂轮和液压系统，以保证安全。

42. 直流电动机中常见的制动方法有_能耗制动、__反接制动和__再生制动___三种。

43. 变压器的一次和二次绕组中有一部分是公共绕组的变压器是自耦变压器。

44. 三相笼型异步电动机降压起动的方法包括定子电路串接电阻、星-三角降压            和   自耦变压器降压三种。

45. 我国的三相异步电动机，已知额定转速为962r/min，则定子绕组通常在空间互差_1200____度电角，额定转差率为_0.038____。

46. 直流电机的调速方法有  改变电枢回路电阻、弱磁  、改变电枢电压。

47. 改变交流电机的转向可以通过改变三相电源相序        实现。

48. 笼型异步电机的降压起动方法有：定子回路串电阻、星-三角降压起动、自耦变压器降压起动。

49. 行程开关也称限位开关，可将机械位移信号转化为电信号，通过控制其它电器来控制运动部分的行程大小、运动方向或进行限位保护。

50. 接触器可用于频繁通断主  电路，又具有欠压 保护作用。

51. 伺服电机又称执行   电机，在自动控制系统中作为执行  元件。它将输入的电压信号变换成转矩和速度输出，以驱动控制对象。

52. 制动措施可分为电力制动和机械制动两大类。电力制动有能耗制动  、反接制动两种，是用电气的办法使电动机产生一个与转子转向相反的制动转矩。
53. 速度继电器是用来反映转速和转向     变化的自动电器。动作转速一般不低于300r/min，复位转速约在  100r/min    。
54. 直流电机包括发电机和电动机两类。直流电机是一种双向的能量转换装置，即电机具有可逆性  。

55. 直流电机的励磁方式有：他励、并励、串励、复励。

56. 变压器的基本结构是由  硅钢片    迭成的铁芯和  绕组构成。

57. 异步电机是靠  转速      变化来适应负载变化的。

58. 刀开关安装时，手柄要向  上  装，不得  倒  装或  平  装，否则手柄可能因动下落而引起误合闸，造成人身和设备安全事故。接线时，电源线接在上端，下端接用电器，这样拉闸后刀片与电源隔离，用电器件不带电，保证安全。

59. 按钮用来短时间接通或断开小电流，常用于控制   电路，  绿  色表示起动，   红  色表示停止。

60. 熔断器用于  短路    保护，热继电器用于过载 保护，它们都是利用  电流的热效应  来工作的。

61. 自动空气开关又称  空气    开关或  自动    开关，它是既能通断电路，又能进行短路、过载、失压、欠压保护。

62. 交流接触器主要由电磁系统、触头系统、灭弧系统组成。
63. 电流继电器的线圈应  串  联在电路中，绕组较短粗，电压继电器的线圈应 并  联在电路中，绕组较  细长  。

选择题

1. 下列电器中不能实现短路保护的是 B    。

A、熔断器   B、热继电器  C、空气开关  D、过电流继电器

2. 热继电器过载时双金属片弯曲是由于双金属片的 B     。

A、机械强度不同   B、热膨胀系数不同   C、温差效应

3. 在螺旋式熔断器的熔管内要填充石英沙，石英沙的作用是 A       。

A、灭弧    B、导电   C、固定熔体使其不摇动绝缘

4. 在下列型号中，行程开关的型号为  B      。

A、LA19—2H      B、LX19—111    C、LW6—3

5、X62W万能铣床主轴要求正反转，不用接触器控制，而用组合开关控制，是因为（ B  ）。

A、 节省接触器  B、改变转向不频繁  C、操作方便

6、 选择下列时间继电器的触头符号填在相应的括号内。
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通电延时闭合的触点为（  A ）；断电延时闭合的触点为（  C ）
7、螺旋式熔断器与金属螺纹壳相连的接线端应与（ A  ）相连。

A、负载     B、电源     C负载或电源

8、在下图符号中，表示断电延时型时间继电器触头的是（ D   ）
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9、三相异步电动机Y-
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降压起动时，其起动转矩是全压起动转矩的（A   ）倍。

A、
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      B、
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     C、
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      D、不能确定

10、M7120B平面磨床在磨削加工时，流过电磁吸盘线圈的电流是 （B ）。

i. A、交流；     B、直流；      C、单方向脉动电流

11、三相异步电动机的气隙圆周上形成的磁场为     直流电动机气隙磁场为    ,单绕组异步电动机内部气隙磁场为      .（ C ）

a) 恒定磁场、脉振磁场、旋转磁场；

b) 旋转磁场、恒定磁场、旋转磁场；

c) 旋转磁场、恒定磁场、脉振磁场；

12、 [image: image19]选择下列时间继电器的触头符号填在相应的括号的內。

通电延时的触点为（  B）；  

断电延时的触点为（ A ）

13、 在多处控制原则中，起动按钮应     ，停车按钮应     （ A ）

A、并联、串联B、串联、并联 C、并联、并联  D、串联、串联

14、 UN、IN、ηN、cos
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N分别是三相异步电动机额定线电压，线电流、效率和功率因数，则三相异步电动机额定功率PN为(  A )。

A.
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15、大型异步电动机不允许直接起动，其原因是(  D  )

A.机械强度不够  B.电机温升过高C.起动过程太快  D.对电网冲击太大

16直流电动机起动时电枢回路串入电阻是为了(   B  )。

A.增加起动转矩

B.限制起动电流    C.增加主磁通

D.减少起动时间

17并励直流发电机的额定输出功率PN等于(     C )

A.UN INηN         B.UN IN/ηN           C.UN IN             D.UN Ia
18、 采用星－三角降压起动的电动机，正常工作时定子绕组接成（  A ）。

A．三角形   B．星形  C．星形或角形  D．定子绕组中间带抽头

19、下列哪个控制电路能正常工作(   B  )。
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20、 某五相步进电机在脉冲电源频率为2400Hz时，转速为1200rpm，则可知此时步进电机的步距角为(  C   )。

A、1.5°    B. 3°  C. 6°      D. 4°

21、 在正反转和行程控制电路中，各个接触器的常闭触点互相串联在对方接触器线圈电路中，其目的是为了(  A  )。

a) 保证两个接触器不能同时动作

b) 能灵活控制电机正反转运行

c) 保证两个接触器可靠工作

d) 起自锁作用

22、 某步进电机转子40齿，拍数为6，通电频率400HZ，则步距角为_D_____,转速为______A_。
A：100r/min      B：12.5r/min   C：5°          D：1.5°
23、 某三相电动机的额定值如下：功率10KW、转速1420r/min、效率88%、电压380V、则额定电流为   D       。

A：26.3A     B：15.2A     C：18.4A    D：缺少条件A.B.C答案都不对

24、 三相鼠笼式异步电动机直接起动电流过大，一般可达额定电流的C倍。
  A：2～3             B：3～4             C：4～7             D：10
25、 起重机各移动部分均采用   C    作为行程定位保护。
A、反接制动      B、能耗制动         C、限位开关         D、电磁离合器
26、 在滑差电动机自动调速控制线路中，测速发电机主要作为( D )元件使用。
A、放大             B、被控           C、执行         D、检测

27、 .电压继电器的线圈与电流继电器的线圈相比，具有的特点是（ B  ）  
A.电压继电器的线圈与被测电路串联

B.电压继电器的线圈匝数多、导线细、电阻大  

C.电压继电器的线圈匝数少、导线粗、电阻小  

D.电压继电器的线圈工作时无电流   

28把运行中的异步电动机三相定子绕组出线端的任意两相电源接线对调，电动机的运行状态变为（   C  ）                                                           

A、  反接制动     B、  反转运行   C 、 先是反接制动随后是反转运行

判断题

1、 一台接在直流电源上的并励电动机，把并励绕组的两个端头对调后，电动机就会反转。（√）

2、 直流电机中，换向极的作用是改变换向，所以只要装置换向极都能起到改变换向的作用。（×  ）

3、 2.2KW的三相异步电动机允许直接起动（  √  ）

4、 用自动开关作为机床的电源引入开关，一般就不需要再安装熔断器作短路保护。（√   ）

5、 鼠笼式异步电动机的短路保护采用热继电器(  ×   )。

6、 转子绕组串频敏变阻器起动过程中频敏变阻器的阻值是由小变大的。（×  

7、能耗制动比反接制动所消耗的能量小，制动平稳。             （√   ）

8、直流电动机的电磁转矩在电动状态时是驱动性质的转矩，当增大电磁转矩时，电动机的转速将会上升。                              （×   ）

9、直流电机电刷组的数目一般等于主磁极的数目。         （√  ）

10、三相异步电动机的定子只要满足有空间对称的三相绕组中通过交流电流即可产生圆形旋转磁场。                      （×  ）

11、 热继电器的额定电流就是其触点的额定电流（  ×  ）

12、机床控制电路中，照明变压器二次线圈有一头必须妥善接地（√   ）。
13、电动机的额定功率，既表示输入功率也表示输出功率。（×  ）

14、异步电动机的转子旋转速度总是小于旋转磁场速度。         （×    ）

15、速度继电器在使用时，必须将它的线圈接通交流或直流电源，它的触头就可以依据生产机械转速的高低而动作。                         （×   ）

16、 三相笼型异步电动机的电气控制线路，如果使用热继电器作过载保护，就不必再装设熔断器作短路保护。     （×    ）

17、 在反接制动控制线路中，必须采用以时间为变化参量进行控制。                                         （  ×  ）
18、 接触器不具有欠压保护的功能。(×  )                                                                     

19、 直流电动机反接制动时，当电动机转速接近于零时，就应立即切断电源，防止电动机过载。                      （×      ）
20、 直流电机的电刷因磨损而需更换时应选用与原电刷相同的电刷。                                              （√     ）
21、 熔断器是安全保护用的一种电器，当电网或电动机发生负荷过载或短路时能自动切断电路。                      （×    ）
22、 若用刀开关来控制电动机时，可以选用刀开关的额定电压和额定电流等于电动机的额定电压和额定电流。          （   √  ）

23、 直流电动机除极小容量外，不允许直接（全压）起动。                                                      （√    ）
24、 直流电动机的额定功率指转轴上吸收的机械功率。                                                          （×    ）
25、 自耦变压器降压起动的方法适用于频敏起动的场合。                                                        （×    ）

26、 三相交流电机在缺相后仍可继续运行。（√   ）
27、 换向器是直流电机特有的装置。（×   ）
28、 绕线电机不能采用变级调速。（√  ）
29、异步是指转子转速与磁场转速存在差异。（√  ）
30、热继电器和过电流继电器在起过载保护作用时可相互替代。（×   ）
31、选用空气式时间继电器要考虑环境温度的影响。（√  ）
32、伺服电机的结构及原理类似单相电机。不同处在于是否有“自转”。（ ×）
33、中间继电器主要用途是：信号传递和放大，实现多路同时控制，起到中间转换作用。（√   ）
34、异步电机只有转子转速和磁场转速存在差异时，才能运行。（√  ）

简答题

1. 三相异步电动机的起动基本要求有哪些？

答1)电动机应有足够大的起动转矩

2)在保证一定大小的起动转矩前提下，电动机的起动电流应尽量小。

3)起动所需的控制设备应尽量简单，价格力求低廉，操作及维护方便。

4)起动过程中的能量损耗尽量小。

2. 什么叫三相异步电动机的降压起动？有哪几种降压起动的方法？

答：降压起动是指起动时降低加在电动机定子绕组上的电压，起动结束后加额定电压运行的起动方式。

1） 星－三角降压起动

2） 串电阻（电抗）降压起动

3） 自耦变压器降压起动

3. 电动机的起动电流很大，当电动机起动时，热继电器会不会动作？为什么？ 

  答：不会动作。因为热继电器具有反时限保护特性，电动机起动时间又很短，在这个时间内，热继电器的双金属片弯曲的程度不能使触点动作。

4. 熔断器的作用是什么？在选择熔断器时，我们主要考虑哪些技术参数？

答：熔断器用于电路中做短路保护及过载保护。

我们主要考虑的主要技术参数有额定电压、额定电流、熔体额定电流、极限分断能力。

5. 时间继电器触点有哪几种?画出其图形符号。

断电延时型常开常闭触点：
[image: image13.png]
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通电延时型常开常闭触点：
[image: image15.png]
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通电断电瞬时型：
[image: image17.png]
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6、如图一所示为两个相同的接触器线圈串联，请问在交流控制电路中允不允许这样两个线圈串联？为什么？ 

[image: image21.png]A S



答：不允许。由于机械的原因，一个先动作，先动作由于电抗比另一个大，所以先动作分得的电压就大，另一个就不能可靠吸合；使电流过大，两个就会烧毁。

7.电动机主电路中已装有熔断器，为什么还要装热继电器？它们的作用是否相同？

答：功能不相同
熔断器：短路保护

热继电器：电动机的过载保护
8.接触器的主触头、辅助触头和线圈各接在什么电路中？如何连接？

答:接触器的主触头串联在主电路中，辅助触头接在控制电路中，一般用于自锁和互锁，线圈串联在控制线路中
9、在直流电机中换向器-电刷的作用是什么？

在直流电机中，电枢电路是旋转的，经换向器-电刷作用转换成静止电路，即构成每条支路的元件在不停地变换，但每个支路内的元件数及其所在位置不变，因而支路电动势为直流，支路电流产生的磁动势在空间的位置不动
10.简述三相异步电动机的主要结构及其工作原理。

异步电机结构主要包括定子和转子两部分。其中定子包括机座、定子铁心和定子绕组。转子包括转子铁心和转子绕组。
原理：定子绕组通三相交流电后，产生同步旋转磁场，切割转子绕组并在转子绕组内感应出转子电流，该电流与磁场相互作用，产生电磁转矩，带动转子旋转。只有转子转速与磁场转速不一致时，才能产生转矩，转子才能转动
11、电动机主电路中已装有熔断器，为什么还要装热继电器？它们的作用是否相同？在摇臂钻床中，带动摇臂升降的电机为何不用热继电器作过载保护
 熔断器在电路中起短路保护，是一个瞬时动作的切断整个电路的保护器件，而热继电器起过载保护，是一个允许有反应时间延迟的保护器件。二者作用不同，不能相互替代。
在摇臂钻床中，带动摇臂升降的电机因属于短时运行，操作频率较高，固不用热继电器。
12、何为热继电器的整定电流，如何调节？热继电器的热元件和触头在电路中如何连接？热继电器会不会因电动机的起动电流过大而动作？为什么在电动机过载

整定电流是指热继电器长期不动作的最大电流。其值等于电机的额定电流。
热元件串联在主电路中的电机定子通电回路中。触头串联在控制电路总干路中。
热继电器不会因电动机的起动电流过大而动作。因为，电机起动时间一般较短，而热继电器利用电流热效应工作，需要一个滞后时间才能动作。

� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���





� EMBED PBrush \* MERGEFORMAT ���








[image: image22.png]


[image: image23.png]SB2

SB1 Kl
KM D '

551 R SB2

N

SB1

i

SBZ gn

S

KL K2

o—H}—



_1234567898.unknown

_1234567902.unknown

_1234567905

_1234567907

_1234567908

_1234567909

_1234567906

_1234567904

_1234567903

_1234567900.unknown

_1234567901.unknown

_1234567899.unknown

_1234567894.unknown

_1234567896.unknown

_1234567897.unknown

_1234567895.unknown

_1234567892.unknown

_1234567893.unknown

_1234567891

_1234567890

